

隐秘而光荣——探寻西南联大地下党往事

当新华社昆明2月24日电 题：**隐秘而光荣——探寻西南联大地下党往事**

新华社记者庞明广

说起西南联合大学，人们的第一印象往往是这里大师云集、群星闪耀，在极度艰苦简陋的环境中，创造了中国近代高等教育史上的奇迹。

但许多人也许并不知道，这所诞生于抗日烽火之中的高等学府，同样为中国革命孕育了珍贵“火种”。

西南联大的地下党员，既要刻苦学习文化知识，又要隐秘开展革命活动，在中国革命史和青年运动史上写下了光辉篇章。

一所学校党员曾占云南三分之一

走进位于昆明市中心二一大街的云南师范大学，西南联大旧址及博物馆坐落在校园深处。留存于旧址的国立西南联合大学纪念碑、西南联大原教室、“一二·一”运动四烈士墓等遗迹，无不在诉说那段艰苦而辉煌的办学历史。

抗日战争全面爆发后，为保存中华民族教育与文化命脉，北京大学、清华大学、南开大学被迫南迁湖南长沙，组成国立长沙临时大学。不久，南京陷落，日军溯江而上，危及长沙。1938年2月，长沙临时大学西迁入滇，4月抵

达昆明，更名为国立西南联合大学。

“组成西南联大的北大、清华、南开三校不仅有优良的学术传统，更有光荣的革命传统。比如，北大是中国最早传播马列主义的主要阵地，也是中国共产党在北方最早建立支部的单位。”长期研究西南联大历史的云南师范大学教授吴宝璋说。

西迁昆明后，西南联大的地下党员一度与组织失去联系。

“到1938年秋，西南联大才重新开始建立党组织。”吴宝璋说，1938年10月，被党组织派到大后方开展工作的原北平崇德中学地下党支部书记力易周在考入西南联大后，与其他3位党员共同成立联大临时党支部，并担任支部书记。

自此之后，西南联大党组织逐渐发展壮大。在西南联大党员人数最多的1940年，全校共有党员83人。

“当时云南全省仅有247名党员，西南联大就占了三分之一。”吴宝璋说。

据《北京大学校史》记载，当时，西南联大党组织是云南党员人数最多、最集中、力量最强的地下党组织。联大地下党组织团结广大师生，在开展抗日爱国民主运动中发挥了核心作用。

牺牲36年后，世人才发现她是党员

据统计，在西南联大学习过的地下党员共有206人。他们中的许多人为中华民族的解放事业做出了重大贡献，甚

至献出宝贵生命。

被称为中共“超级特工”的西南联大学生熊向晖，1937年在长沙便受党派遣从事地下工作，以超人的机智、果敢、坚韧，赢得胡宗南赏识，巧妙送出国民党“闪击延安”“西安军事会议”等重要情报，毛主席称赞他“一个人可顶几个师”。

毕业于西南联大英语专业的地下党员傅冬菊，是抗日名将傅作义的长女。1948年，平津战役即将打响，党组织派在天津《大公报》工作的傅冬菊回到父亲身边，最终为促成北平和平解放发挥了关键作用。

在“一二·一”惨案中壮烈牺牲的四烈士之一、西南联大学生潘琰，直到她牺牲36年后，世人才发现，原来她也是一名共产党员。

1944年，29岁的地下党员潘琰考入西南联大师范学院。1945年12月1日，昆明爆发“一二·一”惨案，国民党特务闯入西南联大等学校，殴打、追杀学生。潘琰被手榴弹炸伤后，仍奋力抢救其他同学。暴徒用石块猛击她的头部，还用铁条猛刺她的腹部，待同学赶来救她时，她已奄奄一息。

潘琰牺牲时年仅30岁，临终前她还用微弱的声音叮嘱同学：“同学们，团结呀！战斗！战斗！”

“当时组织要求地下党员严格保密，潘琰的组织关系还没转来联大，所以学校没人知道她是党员。因为在学校表现突出，西南联大地下党支部还曾准备发展

她加入党的外围组织‘民主青年同盟’（简称‘民青’）。”云南师范大学西南联大博物馆副馆长龙美光说。

直到1981年2月，经中组部确认“潘琰同志是中共党员”，她的党员身份才被后人所知。

吴宝璋说，西南联大办学8年多，有15位师生为了争取国家的独立、民主献出了宝贵生命，其中有10名是地下党员。

“西南联大地下党组织是中国共产党的一个基层党组织，但它又不是一个一般的基层党组织。”吴宝璋说，掀起了国内反内战、争民主高潮的“一二·一”运动就是在西南联大党组织的直接领导下进行的。“这也是中国青年运动史上继五四运动、‘一二·九’运动之后的第三个里程碑。”

联大红色记忆激励后人

抗战胜利后，组成西南联大的北大、清华、南开三所大学回到北方，而西南联大师范学院则留了下来，成为如今的云南师范大学。

2011年9月，云南师范大学在原“一二·一”运动纪念馆基础上，成立西南联大博物馆。西南联大旧址及博物馆先后被列为全国首批百个爱国主义教育基地、全国红色旅游经典景区、全国重点文物保护单位等。

云南师范大学西南联大博物馆馆长李红英介绍，西南联大旧址及博物馆年均接待海内外参观者90余万人次，其

中每年开展青少年教育不低于10万人次。博物馆还组建了学生义务讲解队，每年提供义务讲解5000多场。

云南师范大学2019届毕业生钱光美，曾是西南联大博物馆学生义务讲解队队长。“大学四年，课余时间、周末、寒暑假我基本都在做讲解员，每年要讲解上百场。”她说，“让我印象最深刻的，是一次为来自四川的中学生参观团讲解，听完联大地下党员的故事后，很多学生已是泪流满面。”

如今，钱光美已成为昆明市云铜小学的一名语文教师。“去年12月1日，我在课堂上讲了西南联大地下党和‘一二·一’运动。孩子们应该铭记历史，记住在昆明这片土地上发生的故事。”她说。

26岁的党员杨永琴也曾是西南联大博物馆的义务讲解员。2017年从云南师范大学幼教专业毕业后，她主动回到家乡，在云南省楚雄市十分偏远的三街镇普噶民族小学任教，成为这个高寒山区彝族村唯一的幼教老师。

“做讲解员时，西南联大地下党员的故事对我触动很大。在那个动荡的年代，他们不仅努力学习，还心系民族存亡，为革命不惜牺牲生命。”杨永琴说，“我希望能像先辈一样，到艰苦的地方去，到祖国需要的地方去。”

“等孩子们再长大些，我也会给他们讲西南联大、联大地下党的故事。”杨永琴说。